
 

 
                                                                  1          

 

         Αθήνα 17-4-2026 

         Αρ.Πρωτ.100052   

 

Προς  

κο. Κυριάκο Πιερρακάκη, Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Κοινοποίηση 

κα. Ολγα Κεφαλογιάννη, Υπουργό Τουρισμού 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Σε συνέχεια προηγούμενων επιστολών μας, με τις οποίες έχουμε ζητήσει την κατάργηση του 

Τέλους Ανθεκτικότητας στην Κλιματική Κρίση, επισημαίνοντας την έλλειψη σαφούς 

ανταποδοτικότητας, τη μονομερή επιβάρυνση του ξενοδοχειακού κλάδου και την αρνητική 

επίδρασή του στην ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, κρίνουμε αναγκαίο να 

επανέλθουμε σε ένα επιμέρους, αλλά ιδιαιτέρως κρίσιμο σκέλος του ζητήματος. 

Εμμένουμε απολύτως στη θέση μας ότι το κόστος αντιμετώπισης των επιπτώσεων της κλιματικής 

κρίσης οφείλει να κατανέμεται ισότιμα στο σύνολο της εθνικής οικονομίας και όχι να μετακυλίεται 

δυσανάλογα σε έναν μόνο κλάδο, χωρίς σαφή, ορατή και τεκμηριωμένη ανταποδοτικότητα.  

Ωστόσο, μέχρι την οριστική επανεξέταση και κατάργηση του μέτρου, όπως έχουμε ζητήσει, 

θεωρούμε επιβεβλημένη τη λήψη άμεσων διορθωτικών παρεμβάσεων με έντονο κοινωνικό 

πρόσημο. 

Στο πλαίσιο αυτό, η επιβολή του Τέλους Ανθεκτικότητας σε κατηγορίες ταξιδιωτών με αυξημένες 

κοινωνικές ανάγκες ή περιορισμένη οικονομική δυνατότητα έρχεται σε αντίθεση με τον κοινωνικό 

και εκπαιδευτικό χαρακτήρα πολιτικών που η ίδια η πολιτεία προωθεί, όπως ο κοινωνικός 

τουρισμός, οι σχολικές εκδρομές και η στήριξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, αποδυναμώνοντας 

την αποτελεσματικότητά τους. 

Ειδικότερα: 

• Για τους δικαιούχους του προγράμματος Κοινωνικού Τουρισμού, η επιβολή του Τέλους 

Ανθεκτικότητας λειτουργεί αποτρεπτικά, καθώς αυξάνει το τελικό κόστος συμμετοχής σε 

ένα πρόγραμμα που έχει ως βασικό σκοπό τη στήριξη οικονομικά ασθενέστερων πολιτών 

και την ενίσχυση της εγχώριας τουριστικής ζήτησης. 

• Για τους μαθητές που μετακινούνται στο πλαίσιο σχολικών εκδρομών, η επιβολή του 

Τέλους Ανθεκτικότητας επιβαρύνει μετακινήσεις που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της 

σχολικής και κοινωνικής ζωής. Οι εκδρομές αυτές υλοποιούνται στο πλαίσιο του ετήσιου 
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σχολικού προγραμματισμού, με βασικό στόχο τη δυνατότητα συμμετοχής του συνόλου των 

μαθητών. Η επιβολή πρόσθετων οικονομικών βαρών αυξάνει το τελικό κόστος ανά μαθητή 

και οδηγεί συχνά στον περιορισμό τέτοιων μετακινήσεων, δημιουργώντας ζητήματα 

ισότητας και κοινωνικού αποκλεισμού. 

• Για τα άτομα με αναπηρία και τους συνοδούς τους, η επιβολή πρόσθετων οικονομικών 

βαρών δημιουργεί εμπόδια στην ισότιμη συμμετοχή τους στην κοινωνική και τουριστική 

ζωή, αντίθετα με τις αρχές της προσβασιμότητας, της συμπερίληψης και της κοινωνικής 

δικαιοσύνης που η πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει. 

• Για τις πολύτεκνες οικογένειες, η πρόσθετη επιβάρυνση που προκαλείται επιτείνει το 

οικονομικό βάρος, χωρίς να λαμβάνει υπόψη τα ιδιαίτερα κοινωνικά χαρακτηριστικά και την 

ειδική συνταγματική προστασία που απολαμβάνουν οι πολύτεκνοι, περιορίζοντας 

ουσιαστικά την πρόσβασή τους στην τουριστική διαμονή.  

• Για τους εκπαιδευτικούς, τους υγειονομικούς, τους πυροσβέστες και λοιπούς εργαζόμενους 

κρίσιμων δημόσιων υπηρεσιών, οι οποίοι μετακινούνται και διαμένουν εκτός έδρας στο 

πλαίσιο της εκτέλεσης των υπηρεσιακών τους καθηκόντων, η επιβολή του Τέλους 

Ανθεκτικότητας επιβαρύνει αναγκαίες υπηρεσιακές μετακινήσεις, αυξάνοντας αδικαιολόγητα 

το κόστος διαμονής για εργαζόμενους που υπηρετούν ζωτικής σημασίας δημόσιες ανάγκες.    

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, και εξακολουθώντας να υποστηρίζουμε το πάγιο αίτημά μας για 

την κατάργηση του Τέλους Ανθεκτικότητας, ζητούμε την πλήρη απαλλαγή από το Τέλος 

Ανθεκτικότητας στην Κλιματική Κρίση: 

• των ωφελούμενων του προγράμματος Κοινωνικού Τουρισμού, 

• των μαθητών και των συνοδών τους στο πλαίσιο σχολικών εκδρομών, 

• των ατόμων με αναπηρία (ΑμεΑ) και των συνοδών τους, 

• των πολύτεκνων οικογενειών και 

• των εκπαιδευτικών, των υγειονομικών, των πυροσβεστών και λοιπών εργαζομένων 

κρίσιμων δημόσιων υπηρεσιών 

Μια τέτοια ρύθμιση θα συνιστούσε ξεκάθαρο μήνυμα κοινωνικής ευαισθησίας, θα διαφύλασσε 

τον κοινωνικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα των συγκεκριμένων μετακινήσεων και θα περιόριζε, 

έστω εν μέρει, τις στρεβλώσεις που δημιουργεί η εφαρμογή του μέτρου μέχρι την οριστική 

επανεξέτασή του. 

Με εκτίμηση 

Γιάννης Χατζής                                                                         Άγγελος Καλλίας 

  

  

Πρόεδρος Δ.Σ.                                                                      Γενικός Γραμματέας 

 


